

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Feliratozás: Pápa, Uccal Mór utca 5.
 Feltérítési díj: 4.
 Előfizetési árak: egész évre 80 K, félre 40 K, negyedévre 20 K, egy hétre 13-20 K. Egyes számként 2 K.

Felkesztő: ZSILAVY SANDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség hivatalos lapja.
 Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

Szemle.

Montenegró a hárs, szent, székely-
 püsterök országának nevezet. Székelyek röpít-
 tettek rájuk, hogy megant a székely jér-
 met, amelybe a dísz, győztes nagy-antant,
 mint szövetségessé közzeszerítette; talpra áll
 a montenegrói kis montenegrói népe. Dicsősé-
 ges, szép székely jérmet, val. erős, kultúr-
 lan nyaka, amely jérmet meg nem bor-
 dult soha, dacolva fog nemcsak a bohoskodás
 ezért, hanem egykori szövetségessé, a nagy
 antantnak volt hatalmával szem-
 ben is. A háború folyamán hosszabb időt
 töltött Montenegróban. Ott voltam búsz-
 kesztő, a Lovćen elhajlásánál. Megs-
 merem eléggé és megszerettem ezt a vad,
 szatánhoz szokott orpót. Ők is szerették
 a magyarokat, de a „cseszki“-t „ausz-
 triuski“-t gyűlölték, megvetették. A szer-
 bekkel sem tudtak soha megbékélni. Mikor
 olvastam, hogy a nagy-antant Montenegrót a
 szerbek prédájának adódolja, szentül meg-
 voltam nyűzödve, hogy a szerbek gyomrát
 Montenegró megfekszi és őket megmész-
 telné nem tudják. Balkán legdühösebb, r-
 költésében legtisztább népe a szerb rabugát
 nem bírja el. Zöld asztalnál, pápaszemes,
 begyöpösödött fejű antant politikuskok meg-
 rajzolatják nagy-szerbia hőbortos államnak
 határait, de a kis Montenegró összetépi
 azt a térképet és vérrel rajzol új határokat,
 amelyen csak bezúzott koponyákkal léphetnek
 át a királygyilkos szerb nációk. Azzal a
 székér, magas, barnakéjú montenegrói fő-
 hadnaggyal, aki a múlt napokban kért ül-
 levezet Olaszországon keresztül, hogy vissza-
 térhessen hegyes hazájába, elküldjük min-
 den szeretetünket, rokonérzésünket Monte-
 negró vitéz népének, Eddig nem ment haza,
 mert várta, míg rövidebb úton, Szerbián
 keresztül térhet vissza. A szerbek pedig
 nem engedték haza, mert, mint ő maga
 mondta, „félnek tőlünk, mint a magyarok-
 tól. Minket is el akarnak némitani, meg
 akarnak élni, mint a magyarokat. De mi
 azért is haza megyünk, most ott van a
 helyünk... eddig nem mentem, de így
 látom, hogy már a magyarok sem térhetik
 tovább, mi sem; ha a magyarok megmoz-
 dúlnak, mi is megmozdulunk. Mi együtt
 fogjuk megajánlani a gyilkos szerb nép-
 zetet!” A montenegrói főhadnagy szemé-
 sötéten csillogott, mint hazájának fekete
 hegyei között a zord bérce éjszaka. Csón-
 tos arcán megfeszültek az izmok, végtelen
 gyűlölet, elkeseredés látszott rajta. Bár jól
 látott volna, hogy „mi sem térhetjük már
 soká!”. Mikor jön el az a pillanat, amikor
 a latrokon mi is végigdughatunk? Mikor?
 Vagy Uram Isten, éljön-e egyáltalán?...

TÁVIRATOK

(Saját tudósítinktól.)

Az antant és a bolgarok.

Szofia, július 23.

Franciaország, Anglia és Olaszor-
 szág közeli kormányuk megbízásából
 felhívták a bolgár kormány figyelmét
 azokra a jelenségekre, amelyek szerint
 Traciában bizonyos zavarokat óhajtának
 szítani, amelyek következményei Bulga-
 riára igen kellemetlenek lehetnének. A
 bolgár miniszterelnök, Sztribulinszky az
 antant követeknek azt válaszolta, hogy a
 békét veszélyeztető zavarok elleni rend-
 szabályokról gondoskodott nemcsak a
 tráciai határok, de az összes szomszédos
 államok határain is. Bulgária sohasem
 fog letérni az antant nagyhatalmak szán-
 dékainak útjáról és sohasem lesz zava-
 rok tüzfészke.

A felső-ziléziai villongások.

Bécs, július 23.

A szövetségközi népszavazási bizott-
 ság javaslatával egyetértésben az a vé-
 lemény uralkodik, hogy politikailag nem
 célszerű mind a három szövetséges ha-
 talom csapatait kiküldeni. Erre nem is
 volna szükség, ha a legfelsőbb tanács
 gyorsan döntene e kérdésben. Szilárdan
 kitartanak abban a hitben, hogy a fran-
 cia kormány ez ügyben, úgy, mint a
 múltban, most is együttműködik szövet-
 ségeseivel és hogy a nyugtalanító kér-
 dések megoldásánál nézeteltérés legfel-
 jebb az eljárás mikéntjében merülhet fel.

A belgrádi merénylet.

Bécs, július 23.

(M. T. I.) A Neu Freie Presse je-
 lenti Belgrádból: Tegnap este a Bel-
 grádban levő miniszterek tanácskozá-
 sra gyűltek össze a Draskovics belügyminis-
 ter ellen elkövetett merénylet ügyében.
 Elhatározták, hogy a kommunistákkal
 szemben szigorú rendszabályokat foga-
 natosítanak. A belgrádból távollevő ösz-
 szes minisztereket távirattal felhívták,
 hogy nyomban térjenek vissza, hogy a
 minisztertanács teljes ülésben határoz-
 hasson a kommunisták ellen foganatba
 teendő rendszabályok ügyében, melyek
 jóváhagyására ezután a nemzetgyűlés ül-
 sét fogják egybehívni. Az államellenes
 tendenciával bíró lapok ellen is szigorú
 rendszabályokat szándékoznak alkalmazni.
 Ma délelőtt temették Draskovics meg-
 gyilkolt belügyminisztert, államköltségen
 minden katonai és polgári tiszteletadással.

Hogyan fest

a gabona szabadforgalma
 a nagy-malmok kezében?

Kartellt kötöttek a malmok. — A malmok vá-
 sárolják össze a gabonát. — Verseny kizárva.

(—y.) Már hetekkel ezelőtt szóvá-
 tettük a nagy malomvállalatok spekulá-
 cióra alapított mozgolódását. Felhívtuk
 gazdáink érdekében a kormány figyelmét
 a készülő kartellra, amely szerint a mal-
 mok közösen akarnak gabonát vásárolni.
 Ezzel kizárják az egészséges-versenyt és
 tetszés szerint lenyomják a gabonaárakat.
 Szavunk kiáltó szó maradt a pusztában.
 A kormány még a kisujját sem mozdít-
 totta meg.

Tudjuk nagyon jól, hogy ez a fon-
 tos iparág is zsidó kezben van. A búzát
 ugyan meghamisítani nem tudják, attól
 nem kell félnünk, de a buzaárak nálunk
 már békében is nyomottak voltak, a
 lisztárak pedig tulságos magasak, mert
 míg a buza a termelő kezéből liszt alak-
 jában a fogyasztó elé került, addig sok
 zsidókézen ment keresztül, csakúgy, mint
 most is. Így jutottunk abba a kellemes
 helyzetbe, hogy Berlinben — háború
 előtt — a magyar búzából készült liszt
 olcsóbb, a magyar lisztből készült süte-
 mény szintén olcsóbb és jobb volt, mint
 nálunk. A fogyasztónak sem lesz belőle
 haszna tehát, hiába nyomják le így mes-
 terségesen a buza árát, mert mire liszt
 alakjában a fogyasztó megkapja, lesz
 gondjuk rá, hogy drágán egyik belőle
 kenyeret vagy süteményt, csakúgy, mint
 tették békében. A fogyasztók éhes gyomra
 nem hatja meg ezeket a felhízott liszt-
 kukacokat, akik hozzászórtak már a ma-
 gas vámszedéshez, amelyről a fogyasztó
 szép szeméért, de még korgó gyomráért
 sem mondanak le.

A malmok közös vásárlása, amikor
 a termelőnek súlyos károkat fog okozni,
 mert verseny nem lévén, az eredmény
 a gabona árának csökkenése lesz; nem
 jelent hasznot a fogyasztónak sem, mert
 a lisztet szintén egyedül ők hozzák for-
 galomba. A malmok ezzel nagy hasznot
 biztosítanak maguknak és ez a gazdák
 körében méltán kelt nyugtalanságot, mert
 a magas termelési költségek mellett a
 gabona árának ily módon való leszorítá-
 sa a mezőgazdaságra igen súlyos és
 nehezen elviselhető terhetek ró.

Ezen a bajon az államnak feltétle-
 nül segítenie kell, mert ez sokkal fonto-
 sabb közérdek, mint egyes zsidó gyá-
 rosoknak állami szubvencióval való fel-
 gazdagítása, vagy egyes lapoknak mi-
 nálval való támogatása.

Nyujjon erős kézzel a kormány az ilyen lelketlen spekuláció letöréséhez és ne szolgáltatassa ki keresztény kisgazdáiakat és földmiveseinket a zsidó nagymalmok telhetetlen falánkságának. Ha nem teszi, könnyen üres zsebekre talál a földváltásnál.

A buza ára a világpiacon.

Még mindig nálunk legolcsóbb a kenyér.

Nálunk mindennek az árat búzával kezdtek, különösen az utóbbi időben, — összehasonlítani. Természetesen a termelő kisgazda rovására. Mert ne adj Isten, hogy elhitte volna valaki azt, hogy a búzaárakhoz képest az ipari és kereskedelmi termékeknek jóval olcsóbbaknak kellene lenniök, de ha valaki azt mondta, hogy a szövet, a kalap, a deinkingó azért olyan drága, mert a búzának roppant magas az ára, hát ezt már szívesen elhitte, sőt ennek igazságát minden percben kész lett volna bárki is esküvel megerősíteni. Részben ez okozta, hogy még szakemberek is ellene voltak a gabona szabad forgalmának, attól tartva, hogy ez által a gabona árak nálunk messze túlhaladják a világpiacon gabona árakat. Csalódtak. Mert még ma is nagyon, de nagyon messze vagyunk, — pénzünk értékét véve alapul, — a világpiacon árától.

Chikágóban 122 cent a buza ára bushelenként, tehát egy mázsa 1215 korona. Míg ez hozzánk érne, még 650 korona költség lenne, tehát 1865 koronába kerülne, holott nálunk a kereskedelem ma még azt az árat sem akarja megadni, mely a buza-termés hazájában érvényben van.

Franciaországban a kitündő terméseredmény ugyan 75 frankra szállította le a buzaárát, de azért még ez mindig 1625 koronás buzaárnak felel meg, a frankot 21,70-es árfolyamon számítva. Tekintve, hogy Németországban is emelkedtek az árak, kétségtelen, hogy a magyar piacon is emelkedés fog bekövetkezni, még akkor is, ha a kivétel lehetetlen lesz, mert hiszen látjuk, hogy a világpiacon helyi árai is sokkal magasabban állnak, mint a magyar buza mostani spekuláció által lenyomott ára.

Nálunk esszük tehát még mindig a legolcsóbb kenyeret. De azért az ostobák szemében mégis a paraszt az árdrágító

A földreform végrehajtási utasításának ismertetése.

(Folytatás.)

Megváltásán magánuton való végrehajtása.

Az Országos Földbirtokrendező Bizóság a törvény alapján a megváltást szenvedő kérelmére megengedheti, hogy azokat az ingatlanokat, amelyek megváltását kimondta, a megváltást szenvedő fél közvetlenül magánügylettekkel juttassa azok kezébe, akiknek kezébe juttatása végett a megváltási eljárás megindult. Ilyen esetben az Országos Földbirtokrendező Bizóság a telekkönyvi feljegyzés iránt intézkedhetik, megfelelő kikötéseket tehet és a szükséges ellenőrzést is gyakorolhatja. Az ellenőrzésre a földmivelésügyi miniszter, vagy az általa megbízott szerv is jogosult.

Az Országos Földbirtokrendező Bizóság határozatában lehetőleg pontosan megjelöli, hogy azokat a földeket, amelyeknek megváltása iránt az eljárás megindult, kiknek kezébe kell juttatni. Az eljárás befejezését a megváltást szenvedő a kitűzött határidőben az Országos Földbirtokrendező Bizóságnak jelenteni köteles. Ha az Országos Földbirtokrendező Bizóság a jelentést nem veszi tudomásul, egyúttal megállapítja ennek a netán már megkötött ügyletek joghatályára vonatkozó következményeit s a szükséghez képest elrendeli a megváltási eljárást folytatását is.

Az Országos Földbirtokrendező Bizóság már a megváltási eljárás lefolytatásának megelőzését kimondó határozatában megállapíthatja azokat a következményeket is, amelyek akkor állanak be, ha a megváltást szenvedő a földeket magánügylettekkel nem juttatja azok kezébe,

akiknek kezébe azokat az Országos Földbirtokrendező Bizóság határozata szerint juttatni kellene.

Megváltás árának kiegyenlítése.

A megváltás összegéből a megváltott ingatlant terhelő gazdasági nyugdíj-alap javára letétbe helyezendő összeg nyugdíját s azt is, hogy az készpénzben vagy értékpapirokban tétessék-e, az Országos Földbirtokrendező Bizóság állapítja meg azt is, hogy a betétet hol kell teljesíteni s azt kiknek kézhez kell fizetni, ha a nyugdíj-alap terhére nyugdíjigogosult már nem lesz.

A megváltás árának kiegyenlítését az Országos Földbirtokrendező Bizóság határozata szerint kell foganatosítani.

A letétbe helyezett megváltási árból a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverésen befolyó vételár felhasználására vonatkozó szabályok szerint elégíti ki a megváltott ingatlanok a megváltással megszűnő terheit.

Haszonbérlet kártalanítása.

Amennyiben a megváltott ingatlan haszonbérletre a megváltott ingatlanba jobhiszeműen és a rendes gazdálkodásnak megfelelően foganatosított szükséges vagy hasznos és arányos beruházásoknak még meglévő és a megváltásig meg nem térült azon értéke erejéig, amely neki a haszonbérlet tartama alatt különben megtérülne, kárpótlást igényel, ezt az igényét legkésőbbben a tárgyaló bizottság helyszíni munkálkodásának befejezéséig kell bejelenteni. Ha a kárpótlás összegére nézve egységesség nem jön létre, vagy a haszonbérlet a felajánlott összeget nem fogadja el, vegyes bírósági eljárásra kell átutálni. Ez azonban a megváltási eljárás folytatását s az ingatlan birtokbavételét nem akadályozza.

Ha a vegyes bíróság elé utasított haszonbérlet és bírósághoz a kitűzött határidőn belül nem fordul, úgy kell tekinteni, hogy a felajánlott összeggel megelégszik.

(Folytatás a legközelebbi számunkban.)

A vagyonváltás-kulcsra nézve új táblázatot állított össze a pénzügyminiszter.

A bizottságok elfogadták az új kulcs megállapítását.

A nemzetgyűlés pénzügyi és földmivelési bizottsága ma délután tartott együttes ülésében folytatta az ingatlan vagyonváltásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. Az ülésen

megjelent Bethlen István gróf miniszterelnök, nagyatádi Szabó István földmivelésügyi, Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyi és Hegedűs Loránt pénzügyminiszter is.

Hegedűs Loránt pénzügyminiszter az együttes bizottság elé a következő legújabb táblázatot terjesztette:

A birtok nagysága kat. holdban	Ha a kat. tiszta jövedelem átlaga egy holdra, illetve ha a birtokbecsértéke																				Ha fölben adók	Az ösztérhetők hány %-a	Birtokkategóriák területe kat. holdban	Pénzváltás a városi 1000 koronás buzaár alapján
	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20				
0—1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	0,9	116.000	—
1—5	26	29	31	34	36	38	41	43	46	48	50	53	55	58	60	62	65	67	70	72	6,0	8,0	1,032.000	495
5—10	40	43	47	50	54	58	61	65	68	72	76	79	83	86	90	94	97	101	104	108	9,0	10,3	1,328.000	956
10—20	44	48	52	56	60	64	68	72	76	80	84	88	92	96	100	104	108	112	116	120	10,0	32,4	4,179.000	3,510
20—50	48	53	57	62	66	70	75	79	84	88	92	97	101	106	110	114	119	123	128	132	11,0	—	—	—
50—100	53	58	62	67	72	77	82	86	91	96	101	106	110	115	120	125	130	134	139	144	12,0	7,2	928.000	891
100—500	57	62	68	73	78	83	88	94	99	104	109	114	120	125	130	135	140	146	151	156	13,0	14,0	1,806.000	1.878
500—1000	62	67	73	78	84	90	95	101	106	112	118	123	129	134	140	146	151	157	162	168	14,0	9,5	1,225.000	1.372
1000—2000	66	72	78	84	90	96	102	108	114	120	126	132	138	144	150	156	162	168	174	180	15,0	—	—	—
2000—10000	75	82	88	95	102	109	116	122	129	136	143	150	156	163	170	177	184	190	197	204	17,0	—	—	—
10000—50000	84	91	99	106	114	122	129	137	144	152	160	167	175	182	190	198	205	213	220	228	19,0	17,7	2,283.000	3.196
50000-en felül	88	96	104	112	120	125	136	144	152	160	168	176	184	192	200	208	216	224	232	240	20,0	—	—	—
Összesen:	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	100,0	—	12,897.000	12.298
Adómentesség címén le —	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	15,0	—	—	1.844

Hosszabb vita indult meg a javaslat 4. szakaszánál, amelyhez ez a táblázat tartozik. Gaál Gaszton még mindig magasnak tartja a kulcsot és kéri az általa előzetesen beterjesztett kulcs szerinti megváltoztatását. Többek hozzájárulása után az elnök szavazásra bocsátotta a 4. szakaszt, mire a bizottság nagy többséggel elfogadta a pénzügyminiszter által most beterjesztett táblázatot.

Nagyobb vitára adott alkalmat a 15. szakasz, amelynél Gaál Gaszton a részvénytársaságok vagy szövetkezetek vagyonának külön elbírálását kívánta. Nem látja a részvényekben teljesen kifejezve azt a vagyont, amely illető részvénytársaságok földbirtokaiban vagy gazdasági üzemekben fekszik.

Kisiparosainkat is a zsidó tőke nyomja.

A Wolfner-cég a keresztény kormány megbízásából szállít bakancsokat. — Ez a keresztény kisipar védelme.

(—y.) Úgy látom, az összhang megvan. Keresztény kisiparosainkat is csak úgy tartják szóval, mint keresztény kisgazdáinkat. Jó szót kapnak, szentelt vizet is, de azért a Wolfner-cég szállít bakancsot a vámörsg részére. Elsőrangú kisipar-védelem! Aki nem hiszi el, kérdezze meg valamelyik nemzetgyűlési honatját. Majd bemagyarazza az neki, ha kell, leveleztet tiszteletreméltó ösünk, Adám apánktól kezdve a mai Wolfner-céig, hogy ez igenis kisipar-védelem, még pedig keresztény kisipar-védelem, amikor a Wolfner-cég, melynek mind a négy tagja zsidó, ötezer pár bakancsot szállít a vámörsg részére páronként 1050 koronáért, amikor a keresztény iparoscégek 850—860 koronáért szállítottak volna. Sőt ennek fejében az állam arra is kötelezte magát, hogy szükségletének 60 százalékát a keresztény kisipar védelmére a Wolfner zsidó cégtől szerzi be. Így mondta ezt el Pálffy Dániel sürgős interpellációjában a nemzetgyűlésen. Természetesen volt zárójel között („Helyeslés a Ház minden oldalán.”)

Ezzel azután be is fejezhetnénk, amint odafenn is napirendre tértek felette. De mi nem tesszük. Még egy fél sorban elcsevegünk ezen a fene nagy keresztény kisipar-védelmen. Igaz, hogy mi is csak sírni segíthetünk egyelőre kisiparosainknak, de hát majd egyszer csak kiapadnak könnyeink és akkor dacosan, kisért szemekkel megkérdezzük azoktól, akik mást ígértek, amikor vizet merítettek, amikor voksot kértek: mit tettek a keresztény kisipar védelmére? Hebegést nem fogadunk el. Olyan buták sem leszünk, hogy a Wolfner-cég ötezer és még tudja az ég, hány ezer bakancsát a keresztény kisipar-védelem számláján könyveljük el. Ezt nem fogjuk elhallgatni, annál kevésbé elhinni, ha még úgy vagdalják is fejünkhöz a „jogrendet”. Mert még azt is megérhetjük, azaz fogják indokolni, hogy ezt is a „jogrend” követele. Sok ostobaság történik a nap alatt, nem lehetetlen, hogy akad olyan, aki elhiszi, sőt tapsol is hozzá! Az ilyennek lábszíjjal „huzsonót” nem is túlságos jutalom. No de lesz ez még másképp is! Várjunk csak! Türelem!

LEGÚJABB.

Németország kizsákmányolása.

Berlin, július 23.

(M. T. I.) A Local Anzeiger frankfurti levelezője jelenti, hogy Németország a jóvátételi bizottságnak további hat váltó beváltását ajánlotta fel, egyenként 10 millió dollárról. Tegnap a birodalmi pénzügyminiszteriumban tartott konferencián, amelyen különböző hivatalos tisztviselőkn kívül ipari és pénzügyi személyek is részt vettek, a birodalmi pénzügyminiszter kijelentette, hogy az aug. 31-én esedékes első milliárd arany márká, a jóvátételi összeghez szükséges aranyérték már teljes egészében együtt van.

Belgrád a kommunisták ellen.

Belgrád, július 23.

Sajtóiroda jelenti: A belgrádi közvéleményben még nagyobb a felháboró-

dás a kommunista rendezavarásokkal szemben, melyek állandóan az állami rend felforgatására irányulnak. Követelik, hogy a kormány határozottan lépjen fel a kommunista terror ellen.

Parlamentari körökben az hírlíki, hogy a nemzetgyűlést rövidesen összehívják, hogy foglalkozzék a kommunista kérdéssel.

Állami mézárskéket állítanak fel Csehországban.

Prága, július 23.

(M. T. I.) A Cas jelentése szerint a közéletmezési miniszter a magas húsárakról tartott tegnapi konferencián kijelentette, hogy ha a mézárások és hentesek nem szállítják le az árakat, szilárdan el van határozva a jövő héten a nagyobb ipari városokban állami mézárskéket felállítani. Ugyanaz a lap jelenti, hogy új burgonyát, nagy fétélekben, métermázsánként 40 koronáért kínálnak Prágában.

HIREK.

„Híszek egy Istenben.

Híszek egy hazában.

Híszek egy Isteni örök igazságban,

Híszek Magyarország feltámasztásában.

Amen.”

— **Szerkesztőváltás!** A legbiztosabb forrásból vett értesülésünk szerint Németh József, a Pápa és Vidéke felelősszerkesztője súlyos betegségének gyógyítása végett megváltik a nevezett lapnál eddig betöltött állásától. Ha némelyek előtt — kik a múltat ismerik — furcsának tetszik is a dolog, mégis a keresztény gondolkodás, melynek lapunk mindenkor igaz képviselője volt, arra ösztönöz bennünket, hogy a megilletődés és megengesztelődöttség bucsuszavával köszöntsük őt távozásra alkalmával. Tehetjük ezt annnyival is inkább — az inkonzekvenca mindenféle vádjától való féltelmen nélkül —, mert hiszen nem régiben éppen e lap hasábjain mondtuk, hogy nem akarunk kicsinyes egyéni igazságok hajszolásával és vitatásával egy a közel jövő kialakulásában rendkívüli fontosságú keresztény nemzeti eszmének ártani, amelyet szolgáltunk a múltban, szolgálunk a jelenben és szolgálni fogunk utolsó lehetetlenségig a jövőben is. Különben is három dolgot nem lehet elvitatni Németh József szerkesztő úr személyiségétől és pedig: kiváló egyéni kvalitásait az újságírás terén, szociális érzékét és becsületet törekvését a keresztény irányzat felé és végül állításainak (melyek akár velünk szemben, akár más irányulag hangzottak el) jóhiszeműségét. Tévedni elvégre is emberi dolog. Újságírónak tévedni, akit legtöbbször mások informálnak, kétszeresen emberi dolog. Éppen azért, amidőn betegen távozik állásából, egész nyugodtan elhíheli nekünk, hogy őszinte szívből kívánunk neki javulást, teljes gyógyulást és csak igaz bajtársi érzésünk sugálja, midőn bucsuszavunkat leírjuk: *pax nobis*

— **A győri tisztli kaszinó működvelői Pápán.** Fényes keretek, előkelő, vidám kacagó közönség nagy érdeklődése mellett ment végbe a győriek pápai vendégszereplése. Délután 5 órakor a várkertben a győri gyalogezred sétatangversenyével kezdődött az ünnepély, ahol a szebbnél-szebb magyar népdalokban, az andalító zenéjű keringőkben és Wágneri zenében gyönyörködhetünk. Este 8 órakor a győri tisztli kaszinó működvelői — a hadifoglyok fogadása

javára — előadták a városi színházban Herczeg Ferenc „Fekete Lovas”-át nagyszámu érdeklődő közönség jelenlétében. Ugy az előadásról, mint a szereplőkről csak a legteljesebb elismerés hangján szólhatunk. A nagyobb szerepekben de Pott Gusztáv, Cseresnyés János, Kovács Kálmán, Kubicza Kázmér, Krevics Oszkár, Tóth Imre urak meggyőző hűvel, jellemző erővel, tehetségük minden nagyszerűségével kiváló alakítást nyújtottak. A legnagyobb dicsőre elismerés illeti a szereplő hölgyeket is. Özv. Huber Dánielné, dr. Veörös Imrené, Huber Sárika úrhölgyek finom játékkukkal, nagyszerű alakításokkal, a hatásos darab drámai mozgalmak jeleneteit virtuozitással, valódi színészi biztonsággal játszották meg. Sok tapsot és sok könyvet arattak. Előadás után a kaszinó kerthelyiségében társas vacsora volt; utánna pedig reggelig tartó tánc, mely a legkitünőbb hangulatban ért véget.

— **A Mérnöki hivatal helyisége.** A városi népgondozó hivatali kirendeltségnek a városházán való elhelyezése folytán a városi mérnöki hivatal további intézkedésig a helybeli laktanyában nyert elhelyezést.

— **A Pápa vidéki Gazdák Szövetsége** vasárnap, f. hó 24-én d. e. 9 órakor a pápai városháza nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, a gazdaközönség érdekeire felelté sérelmes adókövetések ügyében.

— **Hirdetmény.** A folyó 1921. évi ebadó kivétési listástrom folyó hó 25-től fogva 15 napon át a városi adóhivatalnál közszemlére lesz kitéve, a kivetés elleni fellebbezések ezen időtartam alatt a polgármesteri hivatalnál beadhatók. Az ebadó és védjegy a városi adóhivatalnál 8 nap alatt lefizetendő, mert ezen időn túl a védjeggyel el nem látott ebak a gyeptester által össze lesznek fogva. Pápa, 1921. évi július hó 21-én. *A városi hatóság.*

— **Futballmérkőzés.** A Pápai Sport-Egylet a Rábaközi Sport-Egylet első csapatával 1921 július 24-én, vasárnap délután fél 6 órakor futballmérkőzés rendez a külső várkertben.

— **Az államadósságokról szóló rendelet végrehajtása.** A hivatalos lap közli a magyar államadósságokról és az azokat terhelő vagyonváltásról szóló törvénynek részben való végrehajtására vonatkozó rendeletet. A rendelet külön fejezetben tárgyalja a háboru előtti és külön fejezetben a háboru alatti államadósságok mikénti lerovását. A háboru előtti államadóssági címleteket a vagyonváltás lerovása végett Budápesten a pénzügyminiszter által kijelölendő pénzügyintézeteknél, vidéken az állampénztáraknál mutatndók be. A vagyonváltás lerovása után a félnek visszajáró címletek, valamint a vagyonváltás alól mentes címletek az e célból kiadandó bélyegjegyekkel fognak elláttatni, amely bélyegjegyekre a pénzügyintézet, illetve az állampénztár bélyegzőjét ráúti. A háboru alatt kibocsátott államadóssági címletek névértéke a törvény erejénél fogva 20 százalékkal, illetve az 50 és 100 koronás címleteknél a névérték 15 százalékkal csökkenten, és címletek szelvényei nem a szelvényeken feltüntetett összegben, hanem a címletek csökkent névértéke után fognak az eredeti kamatozásnak megfelelő összegben kifizetésre kerülni. Az Osztrák-Magyar Bank által kibocsátott bankjegyek magyar felülbélyegzéssel való megjelölése alkalmával beszedett államkölcsonokról kiállított pénztári elismervények tekintetében külön rendeletben fog intézkedés történni.

— **Találtatott** egy sapka, 4 drb. kulcs és egy pénztárca; igazolt tulajdonosa a rendörsgén átveheti.

— **Az 1000 koronás államadóságok visszalizetése.** A magyar államadóságokról és az azokat terhelő vagyonszállásról szóló törvény 7. szakasza felhatalmazza a pénzügyminisztert, hogy egyenként ezer koronát meg nem haladó összegű pénztári elismervényeket visszalizethesse, vagy összegüket a tulajdonosok netán hátralekös köztartozásai törlesztésére felhasználhassa. A pénzügyminiszteriumban most folynak a tárgyalások annak megállapítása iránt, hogy ezeknek az elismervényeknek a beváltása mely hatóságok és intézetek útján s mily módon bonyolítottassék le. Ezért addig is, amíg az erre vonatkozó pénzügyminiszteri rendelet közzé nem tértek, az érdekelteket ezen az úton is-tájékoztarja a pénzügyminiszterium, hogy pénztári elismervényeiket gondosan őrizték meg és azokat ne terjesszék be idő előtt semmiféle hatósághoz, mert ezáltal önmaguknak késedeimet és amellett a hatóságoknak is sok felesleges munkát okoznak.

— **Tilos a dohányzás!** A takarálási és cséplési idő beálltával figyelemzteni a hatóság az érdekelteket, hogy a kázlak és asztalok mellett a dohányzás a legszigorubbán tilos, mely tilalmat a helyszínen a hatóság ellenőrzeteni is fogja.

— **Egy milliárd kárt okozott a jégverés.** A biztosító intézetnél már bejelentették és nagy részt fel is becsülték azokat a károkat, amelyeket a július eleji jégverésekkel szenvedtek a gazdák. A biztosítóknál bejelentett károk 400 milliót tesznek ki. Csak magánál a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél 96 millió kárt jelentettek be, melyet a biztosítók meg is fizetnek. Miatán azonban nagyon kevés a biztosítás (alig egyötöde annak, mint volt 1914-ben), így a tulajdonképeni jégkár a bejelentett összegnek legalább is a két és félszerese, tehát egy milliárd, ami mérhetetlen csapásnak mondható ma, amikor az ország átjárterme ügyis alig közepes, pénzügyi helyzetünkben pedig egyenesen szükségünk lett volna arra a termésre, hogy egy kis kivittel helyrehozzuk volna behozatali mérlegünket. A magánosok kára ugyiszórván elkerülhetetlen volt, mert hiszen a biztosítók oly magas díjtételeket szedtek, hogy lehetetlen volt a biztosítás. De most ha — mint híre járja — a felére szállítják le díjjaikat, akkor a magyar gazdának újra kötelessége lesz a biztosítás, természetesen megbizható magyar és keresztény biztosító intézetnél.

— **Keszthely tervei.** A napokban járt Keszthelyen a Múzeumok és Könyvtárak Országos Felügyelőségének két tagja, hogy megtekintsék az ottani Balatoni Múzeum gyűjteményeit. A múzeum értékes kincsei között udvalövölég — az utóbbi időben végzett ásatások eredményeképp — a rómaiak s az avarok idejéből is vannak gyűjtemények. A fent nevezett szakértőket meglepte a múzeum gazdagsága és kulturális értéke. A Balatoni Múzeum további fejlesztése azonban lehetetlen a mai szűk épületében. Éppen ezért társadalmi úton óhajtanak megvalósítani a múzeum újbóli felépítését: annál is inkább, mivel erre megfelelő telek és építőanyag már rendelkezésre áll. A múzeum kulturálissal lenne kapcsolatos, mely utóbbi

egy népkönyvtárból kulturális egyesületek részére szánt helyiségekből, egy olvasó szobából és egy előadó tereméből állana. A múzeum pedig magába foglalná a balatoni partvidék történelmi emlékeit, történelmi és néprajzi kincseit. Szó esett Sebestyén Gyula a Balatoni Társaság másodelnökének tervéről is, mely szerint az építendő múzeum könyvtári osztályát Országos Könyvtárra, a többi részét pedig Dunántúli Központi Múzeumba fejlesztették ki.

— **Husz hold föld vándorlása.** Debreczen városnak Dorogma határában pár évvel ezelőtt körülbelül 39 hold földje volt a Tisza felső partján. Hosszú évek alatt a folyó mindig több és több földet elmosott a birtokrészből, úgy hogy a 39 hold földből mindössze 18—20 hold maradt meg. Az elmosott terület azonban nem ment kárba, hanem egy kanyarulat jóvoltából szépen evándorolt a tiszó partra és ott megnövelte az ott elterülő, szintén a város tulajdonát képező birtokot. Az átvándorolt terület birtokosai most valósgagos versengés indult meg, amennyiben kosárlonásra igen alkalmas, dús aranyfűz nőtt rajta. A partján pedig kavicsos porond terül el, amely szintén nagy értéket képvisel, mert Magyarországon jelenleg alig van egy-két kavicstelep.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavay Sándor.

Pápa, 1921 Főiskolai könyvtárhoz.

Eladó vendéglő.

Veszprémi-ut 52 sz. alatt, az országos vásártérrel szemben fekvő

Petőfi-vendéglő eladó.

A vevő azonnal átveheti. Van hozzá 3 korcsmahelyiség, sőtés, pince, 3 lakószoba, két konyha, két istálló és egy cserepes magtár 1800 □-öi területtel együtt.

Hornyolt cementeserép

kapható

KUNT TESTVÉREK

építőmestereknek PÁPA, Kertsor-utca 27.

Fenyődeszkát,

lécet, hevedert, faragott és metszett gerendát, épületfát, fenyőrudakat, faszindelyt, tölgy-, köris- és bükkfadeszkát és padlót, nyírfarudat, kerékfalpat és küllőt, cserepszindelyt, portland-cementet, tetőfedőlemezt

állandóan raktáron tart s legolcsóbban számít

Grünwald Testvérek

fakereskedése

Pápa, Arok-utca 9. — Telefon 35.

Csépléshez

Motorbenzin Gépolaj
Motorhengerolaj Gőzhengerolaj
Sárga gépszir Gyanta
Csapágyfém Gépszij
Ponyva Varrószij
Zsák Klingerit
Mérlegek Asbest Palafások

bekebeli minőségben garanciával raktárról azonnal kaphatók

Hütter Vilmos

műszaki és gépkereskedőnél.

„Lister” angol motorok magyarországi képviselője.
PÁPA, Főter 17. Telefon 121.

Jobb házból való egészséges

szép gyermekeit,

intelligens szegény anya örökbe adná. A fiú 8 éves, a leánykák 6 és 5 évesek.

P. E. cím alatt megkeresést kér Horvath Papirkereskedése Devecser (Veszprém megye).

Igen jó családból való 35 éves szerény igényű

szolid nő ajánlkozik

papí házhoz vagy magányos úrhoz gazdasszonynak.

PAPP ERZSI. Horvath papirkereskedése, Devecser (Veszprém megye).

Örökbe adnám

hat éves r. kath. egészséges, okos,

kis leányomat

gyermekszerező kiscsászának, kinél jövőjét biztosítottat látnám.

Özv. Gáborné Papp Erzs Budapest, VII., Bethlen-utca 3., I. 13.

ELSŐ KERESZTÉNY BIZTOSÍTÓ INTÉZET Rt.

amely kizárólag keresztény és nemzeti alapítás, elfogad olcsó díjtételekkel és kedvező feltételekkel tűzbiztosításokat, jégbiztosításokat, betöréses-lopás biztosításokat, élet- és népbiztosításokat.

Más társaságnál érvényben levő biztosításokat teljes felelősség mellett vesz át.

Igazgatóság:

Budapest, IV., Fővám-tér 2., félem.

Főkirendeltségi székhelyek: Budapest, Győr, Debreczen. Kirendeltségek: Szombathely, Kaposvár, Szekesfehervár, Szeged, Esztergom, Kiskunfélegyháza, Nyiregyháza, Eger, Czigléd, Kecskemét és Pápa.

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

SOMOGYI JÓZSEF

elektrótechnikai vállalata és műszaki irodája Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyszereleéseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközök, Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok,

Csevegők.

Főző- és fűtőkészülékek.

Házitelefon.